Réwnania i nieréwnosci
wymierne. Funkcje wymierne

1 Utamki algebraiczne.

Utamek algebraiczny. Skracanie i rozszerzenie
utamkdéw algebraicznych

11. 1.1. Wsréd ponizszych wyrazen znajdujg sie utamki algebraiczne. Wskaz je.

0,5x° +8x+1 2x—5 2|x|
il e b
?) e ) 3 g x* -8
X 3 7—/x
d) | — e f
) X+2 ° x°—8x* +6 ) ** +1

Odp. a), b), e

1.2. 1.2. Wyznacz dziedzine danego utamka algebraicznego.

a) 9X b) 1 ] 4X+2
5x—10 (x+1)(5-x) X’ +4
3x—7 3x—-5 |

d f

) 9x*—81 € X D41 ) ¥R

Odp. a) R-{2} b)R—{-1,5 R d)R-{3,3 eR-{-1} fRrR-{2

1.3. 1.3. Wyznacz dziedzine danego utamka algebraicznego.

X ekl b) x+1 J 3% +8x+5
X* —=5x+6 Crdx® 8x* —x
x*+5 2x—7 2x° —5x+3
d) 3 2 E,‘) 4 2 f) 3 2
X —9% +x-9 X +x =20 X —3x"+3x-1
) —7x+2 h) x—3 ) 3x? —2x+1
X +4x+5 5x° —15x* —5x+15 X° +3x3 —4x?

Odp. a)R-1{2,3} b)R-{0,4] ¢ R—Jlo,—} d)R-{9} e R-{=22

)R—{1} gRrR-{-1} hR-{113 )R-{01}
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1.4. 1.4. Podaj przyktad utamka algebraicznego, ktérego dziedzing jest dany zbidr.
a) R b) R - {1} c) R — {0} d) R - {0, 3}
e) R—{-2,3) ) R-{~22} ¢ R-{~3,0B} h)R-{1,1,24

1.5.1.5. Oblicz warto$¢ danego utamka algebraicznego dla podanej obok liczby.

—x? 2

) X +3 ’ 1 b) X 5X2+6 ) 3

(2-x)(2+x) X2 +A4x* +7

x4 32—x*
C . 2 d , =3
) | )2x3+8x2+5x+20

2 9

dp. — b)O - d1

Odp. a) = b)0 ¢ -9

1.6. 1.6. Oblicz warto$¢ danego utamka algebraicznego dla podanej obok liczhy. Wynik

przedstaw w postaci a+b\/g, gdziea, b, ceq.

a) 2, 5:fF 4 o) XL 13
x—2 x—2

g Ee 1455 g 9@ 5
x =3 (x-1)

Odp. a) 1+§J§ b) ———J_ o) 1+%\/5 d) 42+28\2

1.7. 1.7. Oblicz wartos¢ danego utamka algebraicznego dla podanej obok liczby. Wynik
przedstaw w postaci utamka o wymiernym mianowniku.

1 . x 3
) B ) sy 2

2x° X
) ot ) B
_ ;/gﬁjgﬂ ) 2(3/1+3i5+1) ; 5(%/51) ) gj§4+1

18. 1.8. Podaj przyktad utamka algebraicznego, ktérego dziedzing jest zbiér R — {0}
i ktéry dla liczby 1 przyjmuje warto$é 3.
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19. 1.9. Podaj przyktad utamka algebraicznego, ktérego dziedzing jest zbior R — {2, 3}
i ktory dla liczby —1 przyjmuje wartosc 5.

110. 1.10. Wyznacz wszystkie wartosci m, m < R, dla ktérych dziedzing utamka alge-
braicznego jest zbior liczb rzeczywistych.
2
x*+5 X 1-2x
2 b 2 2 C) 2
X +2x+m X +5x+9m X" +3mx+m

Odp. a)m e (1,+x) b) me(_m’_au[g’ml ) me[o’g

111. 1.11. Skroé¢ dany utamek algebraiczny. Podaj konieczne zatozenia.

0 ~15(~x)* ) 7(—x)" 15(—;():LZ

6x° 3x X
(xa )2 —S(XZ )3 [3(_)()2]2 _gx?

d ——m—— e
) oy’ ) 2(—x)5+3x5

3X12
)

x° (—3)()2 +9x®

18x* . x°

f)

Odp. a) %)(4, xeR-{0} b)-5x,xecR-{0} ¢-7’+5% xeR-{0}

d) :X?:,XER—{O} g % xeR-{0} fx,xecR- {0

112. 1.12. Skroé dany utamek algebraiczny. Podaj konieczne zatozenia.

) ¥ = b) 5+x ) 4x’ -9
3x+6 25— x? (3-2x)(3+2x)
4-81x* Py IV | ox? -1

d o g L )L
—Ox-2 5x-5 1-6x+9x

Odp. a) %, x € R—-{-2} b) 5—%—, x € R—{-5,5} ¢ -1, xeR—{—l%—,l%}
=

d) 9x — 2, xen{g} o) X—;l— xeR-{1} f) 3X+i,x€f\’—{£}

3x— 3
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1.13. L.13. Skré¢ dany utamek algebraiczny. Podaj konieczne zatozenia.

2 g X*—6x+9 —2x* ~14x+16
3) = b) e C) PO e g
X -4 X" +2x-15 3x°+15x-72
2_ _ 3_ 4L 2
) 2x2 3x—9 e) 2x2 32x f) :lx 4200x
Ax°—11x-3 3Ix°+12x X" —13x" +30x
Xx—3 x—3 —2x+2
Odp. -{-22 R—{- A
p. a) XﬁZIXER (2,2} b) x+5'X€ {-5.3} o) gx_g,XER {-8,3}
g =i ;cgfi—{—l,s1 & 28 xcr {40
4x+1 4" 3
z
f) %,xen—{o,s,lo}

1.14. 1.14. Skro¢ dany utamek algebraiczny. Podaj konieczne zatozenia.

) 36x+3x° —3x° b) 257 8 J 3% +2x% —3x=2
x> +6x+9 3x° +6x° k-3
d) 8x* —x ) 75x* —30x+12 ¢ §*—y® i
Ak Swaq 125x> +8 x* +8x%+15
—3x% +12x 2x2 -4 3x+2
Odp. a) ——— ,xeR-{3 b ,XeR-10 G ,xeR-1-1,1
) SRS 0 9 2 xer-{-11
2_
d) 2x*~x, x € R e) j XER{—E} f) xz 4, XeR
5x+2 5 xX°+5

1.1s. 1.15. Skr6¢ dany utamek algebraiczny. Podaj konieczne zatozenia.

) X +x*—4x—4 b) | J 2k x—3
3 32 2t 8y 4x* +4x+6
) 8x° +12x* +6x41 0 2x* +4x-6 0 2t 8% —9
4%% +4x% +x X —3x%=Ox427 x*—13x2 +36
2
Odp. a)x-2,x e R—{-2,1} b) thl,xeR—{—Z,O,Z} XL xer
X
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1.16. 1.16. Skrd¢ dany utamek algebraiczny. Podaj konieczne zatozenia.

) 3x* (x-2)+4(x-2) 0) x*(3x-1)—(1-3x)x ) 2533 + 5052 —x—2

9x’ —16 Il el 5x” +9x—2
) 2x° +2x—4 ) 216x° +8 9 (x-2) -1
X —x*+3x-3 12x* —20x—8 x3 =3x?
L 9 3
Odp. a) xz 2 , XER— kﬁ,ﬁ b) *inx_’ xeR—{l}
3x° -4 2 2 Ox“ +3x+1 3

2
c) 5% +1, xeR{Z,}«} | e ik T S
5 X +3
2 2l
3 18x° —6x+2 xeR—{—l,Z] g X 3x+3

— J' X—Z,XER*{U,3}

1.17. 1.17. Rozszerz dane utamki tak, aby otrzyma¢ wyrazenia o podanych mianowni-
kach. Podaj konieczne zatozenia.

2

a) 3_X:_ b) —2x B C) i:

4 16x 9 18x° ¥ 2
d) —= M e f _
)2 2x—8 ) x  x(x-2) )x+3 )

: —4x° ~3 5x—20

4 = R o _ d

Odp. a) ,x € R—{0} b) =, X € {0} ¢ 7X,xeR {2} )2x—8'
X —x—2 2x* —6x
XER—{4} e)ﬁ,XER—{O,z} f) x2_9 ,XER—{—3J3}

1.18. 1.18. Rozszerz dane utamki tak, aby otrzymaé wyrazenia o podanych mianowni-
kach. Podaj konieczne zatozenia.

3 x—1 3
3 X x*—6x ) x—2 6x*-3x° ) ¥—2 =32
X 5 X+2
)x+1 2X* +4x+2 )x—2 & -3 )xz—x+1 X +1
3x—18 —3x% +3x°
Odp. R-{0,6} b)) ————, R-{0,2
p. a) 7 st Y s -0
3x+3 2x% +2x
Sk R R-{-1,2} d —/——— R-{41
‘ X —x=2 e { } )2x2+4x+2 B -
5x° +10x+20 x*+3x+2
G)T,XER—{Z} f)—“m—,XER—{—l}

11
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1.19. 1.19. Rozszerz dane utamki tak, aby otrzyma¢ wyrazenia o podanych mianowni-
kach. Podaj konieczne zatozenia.

x—1 X
a = b =
) =4 x*+3x*—4x-12 ) 2¥4l -3 -

2 3
C) = 3 3 d) = 3 2
x—1 x7—3x"+3x-1 x=1 x +4x -5

x*+2x-3 x* —4x
Odp. , R=43-23 b —/——— R-1{-22
B ) Cr3dax—12" " © ' oo a4 © £59
2t —4x+2 3x? +15x +15
s R-{1} d —————, R-{1
3 11 o d NI N ty

1.20. 1.20. Rozszerz dane utamki tak, aby otrzymaé wyrazenia o podanych licznikach.
Podaj konieczne zatozenia.

2 1. w54 —x Bl-x"
a) Si_i b) X+ :x X C)9 x= X
X x-=2 3
2 6-2x 3x—1 3x°—x° 33 atal
d —-= e = —= f) _
Xx—3 x°+5 X
Odp. a)ﬁ,xeﬂﬁ{o} b)ﬂ,xeR—{O,z} c)ﬂ,xen—{—g}
5x° x* —2x 27+3x
6—2x 3x° —x? x* -9
] e R-{3 - - Bl Hi—— R-1{0
)—x2+6x79 xe {} ) x* +5x? BN {} )x3+3x X e {0}

1.21. 1.21. Rozszerz dane utamki tak, aby otrzymaé wyrazenia o podanych licznikach.
Podaj konieczne zatozenia.

X —3x x*-9x 2x+3  4x*+12x+9
a) = b) =
x+1 X—5
-1 x*+2x*-3 x=1 3x° -3x*+x-1
c) = d) =
X X
y 2x-3 _ 8x’-27 0 2x+1  10x° +5x° +8x +4
3x x+1

3 2
Odp. &) X=X s er-{a, 1 p X9 XER{~1%,5}

x* +4x+3 2x* —7x-15"
P +2x -3 3x}—3x% +x—-1
—_—, R —+0 d —, R -0
x* +3x e { } ) 3+ x e { }
3 3 . 2
e) 8x> —27 o R—{O} f] 10x™ 4+5x° +8x+4 X c R—{—l}

12x% +18x% +27x 5x° +5x* +4x+4
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Dodawanie i odejmowanie
utamkéw algebraicznych

1.22. 1.22. Wykonaj podane dziatania.

_ -1 _
) XL 8x ) 2o (D) 567
2 4 8 3 6
X7 X ad 2R +E 1-6x x*+8 12x+5x°
c) ~ + d) + -
5 3 15 3 2 6
e) (x+3)(x—2) (x—l)(x+4) ) (3—x)(3+x) Z(Xfl) X +1
N i _ _
2 5 8 4 16
o5 3 —3x+6 b) 10x* +5x—5 9 —x* +x ) i N
6 5 3
g 3x? —11x—22 f —3x* —8x+25
10 16
1.23. 1.23. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.
= — 3(x—-4
a) 3 x4 b) 2x-7 (X ) c) 9ﬁx+7
X+2 x+2 x—3 Xx-3 x+1
X+5 x-5 5-—x x-1 1-x

Odp. a)k_;,xea_{—z} 0) X, xer-{3} Z2 xer {1

X+ x-3 x+1'
d) j:i;,xeﬁ'k{fS} o )::-_151,XER—{5} 9 i:z,xeR—{l}
1.24. 1.24. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.
3x+1 x*+3x 2x 4x-16 5-2x  3x-5
a) 2 T3 b) 3 2 .3 2 C) 2 =
x=-1 x"-1 X —8x" x —8x X" +4x x“+4x
2-2x x-5 3x* —8x+4 x* —3x
d) S———— e 4-———— f) —-1
x°—9 9-—x X =2x (xfg)
Odp. a)-L,xeR-{-1,1} b)—,xecR-{0,8 c)%,xeR—{—ﬂ.D}
X+
d);lg,xeR—{—S,S} e) X+2,XER—{0,2} f)#,xeR~{3}
x- X -

15
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1.25. 1.25. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.

)

X x+1 2x+3

— Ax+
b) 3x 2+3* Xx+5

X—4 4-x x-—4 xX=2 2—x
g 255 x+1 d) 3 X2 _2x+5
2x-3 2 3-2x dx—1 1-4x
3 2 2 2(x-1
e) A 2 d 2 f) (j )_ X+62+11
4 x -1 1-x X—4 4-x 2
-2 10x -3 —4x+7 1
Odp. = R—-14 b , R — y R—<1—
p. a) X {4} b) . X {2} ¢ o xe { 2}
2
d) =X ,xeR—{l} O Xy er-{1,1)
Ax—1 4 4(1~x2)
3%’ +6x—4
f)W,xeR—{—z,z}
1.26. 1.26. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.
2
a) 1+x—21 b) 3x X" +2x C) 2 &
X X 2 X+3 5x x-1
2
d) 3x 1_ X e) 3 +x+4 f) X g3x+1
4 X+2 x-3 X xX+2 3x
2x— x* +5x —3x-2
Odp. xeR-{0\ b ,xeR-{-3 ,xeR-1{0,1
—x* +5x-2 X +4x-12
d . R -2 ) R—-10,3
) 4(x+2) = 2 x(x—3) = b
—7x-2
f R-1-2,0
) 3x(x+2)’x < { )
1.27. 1.27. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.
a) X_:I._X‘l'l b) X—2_x—1
Xx—-2 x+42 x—3 x+3
2 2 _
c) 3x i X : d) 2x 1 B 2
2x+1 (2x+1) Ax" +12x+9 2x+3
e) x+4_x+1 f) x+5_2~x
x-1 x-4 x-5 2+4x
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5x-9

m,xen—{—aa}

Odp. a) m,x € R—{EZ,Z} b)

2 2
c) B +3); " xeR*{l} d) X —mx=7 _4X—27, xeR—{—ll}
(2x+1) 2 (2x+3) 2

2x* +20

Ve Y I pgg e

1.28. 1.28. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.

#42 =3 I’

2 1
a) ;4—;—3 b) - = + =
3
c) i+1+i d X Jr5:(+~1%ﬁ3
x—1 x+1 (x+1) x+1
g2 1 2 g2 3.1
Xt x x-2 X+3 x+2 2

s 2
Odp. a) ﬁfx—-’_l,xe.‘?f{o} b) LEXH’,XER—{D}

X X
x* +9x —6x* +3x+1
c ,XeER-1-1,1} d —— - xeR-{1
—3x* +5x—6 x* +3x—4
—_— R—-30,2 f) ————, R—-4{-3,-2
) gy < ER-ied ) e oy S

1.20.1.29. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.

1 3 7
o) L | B) et
4x° =25 2x-5 X+2 x-3
7 o5 —1
o) g foX X43 ) Y e -
x+3 x-7 x+1 Xx+2

2 2
) 2 +15x+26)} en{—zi,zi} b) (iﬁL,x cR-{23

Odp. a) ————
ol (2x—5)(2x +5 ) 2" 2 x+2)(x-3)

2x* +12x—82 —5* ~9x—11
o M Rl gl gyoB =7 - R-{2 -
I (x+3)(x-7) " © 43 9 (xr1)(x+2)" " © =2

15
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1.30. 1.30. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.

X245 x+1 x—2 3x*+41 x* x*+3
a) 2= b) — ) 5———

x°—3x x-—-3 2x—5 2x°—5x x=-1 x"+x+1
) x—2 +5xﬁ2x2 ) 2x2—11x_2x—1 0 -6 x+2

¥ +4  2x° +8x x* —5x X x+x% 3k +1

2
Odp. a) > X ,xeR-{0,3} b) w XER*{O,Z%}

x(x-3) x(2x-5)
c) %,xeﬁ’—{l} d) ﬁ,XER—{D}

-5 —2x* -6
e) ——,xeR-{0,50 f)———,xcR-{0
) 5 05} )x2(3x2+1) B3l

1.31. 1.31. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.

x—1 3 1 1 1 1
e B A B Bt

X X x+1 X—2 x x"—2x

e A R T 2% -1 x+2 x+1
C) - T d) 7 + -

2x+3 3-2x 4x -9 4—x X—2 x+2

Tt —3x  x+2 X432 4 x+1
e) 2X - +1 f) — -

X —6x+9 x-3 x—1 x"—-2x+1 X

3 2
Odp. )M,XER—{—LU} b) ,xeR-{0,2}

x*{x—1) x(x-2)
5x* 42 1.1 2x* —5x—7
— Bt il ) ———— . R-{=22
) -9 " © { 2 2} ) 2 ¢ 22
2 2
e)m,xeR—{E} f)w,xeﬁ»,{o’l}

(x-3) x(x—l)2

1.32. 1.32. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.

x=-2 At 1 xt-1 x* =3
a) 2 = B b) 2 T2 -
X —4x x"—8x+16 2x X" —5x x"-10x+25 5-x
2 X 1 5x 4 1
c) X — - d -

2 2 2 + 2
X —4x+4 x"-2x x+1 X —6x+9 x—3 x"+3x
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2 2
Odp. a)zx-l-—x_zs,xeR—{D,tl} b)_‘:b(——%)f:—s,xeR—{O,S}
2(x—4) x(x—5)
3 2
o BB pog-fony @S EUER . tegd
(x+1)(x-2) (x=3)"x(x+3)

Mnozenie i dzielenie utamkéw algebraicznych

1.33. 1.33. Wykonaj mnozenie utamkéw. Podaj konieczne zatozenia.

3 x* 1. ey 4 2x+2
) 2% D) ) 2
X 6 X 2 x+1 8x
x+3 16 x-1 4x 3x—-6 5
dy 2—2. e) Z—. f i
) 2 F-g ) i T ) X' —4 7x
QOdp. a)g,xeR—{O} b] Xz_xl,XERf{O} c)x%,xeﬂ—{-l,()} d)x—fig,

4 15
R-1-33 -, R—10,1 f , R—-4{-2,02
xeR-{33 dxer-{ol ) tixer-(207

1.34. 1.34. Wykonaj mnozenie utamkéw. Podaj konieczne zatozenia.

i 2x—4 10x b) IXLT BT
5 x*—4x+4 x*+6 4x*—-9
J w1 w8 9 3x3+6x2_6x—24
3G AT x—4 9x*_36
J X +8  6x+6 0 2% +8x x°+6x+36
3x*—3 x*—2x+4 216—x°  x*=16
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1.35. 1.35. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.

) 3x*+3x x—1 b) 4x3—8x2_4x+8
x*-1 6x 16x° —64  x*
49X +1 i1 4
C)ZX.X Pl d)X2.2.9
X +8x+7 2x-14 2 2x°+2 3x° -3
3 5x*—20 14x+42 1 f)[ x] 3x* -3 7x-35
Ix+14 x*+x—-6\ 5 ) a5 Zx—2

Odp. a)%,xeR—{—l,O,l} b)1,x e R—{-2,0,2} c)—%,xeR—{—?,—l,?}

dex,xeR-{-11 e-2xeR-{3-22 1 —g,x & R—d-1,1, 5]

1.36. 1.36. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zafozenia.

X -1 X +7x+12 b) Pt By I B S8 (VTR

X +x-6 xP4+x-2 -4  xX*+6x49
) 2x* +5x—3 9x° +24x+16 9 5x% +7x+2 3x2+2x-1
B +T7x+4 | x*+2x+1 25x* -4
2x* —x—3 8x*-32 9 2 +9x-5 x*+4x+3

A% —7x=2 2 +x—6 5x° +3x—2 2x*+5x—~3

X +5x+4 X +x=2
Odp. —— ,XeR-31-3,-2,1,2 b) ——,xeR-1{-3,-22
P8 —— { bob) { }
2
c) ——3X 2+13X+12, xXeR- —1E,—1,—1,g> d) i 1, xeR- ~1,E,E}
2x* +3x+1 2 2°2] 5x—2 55
g S xeR—{—z,—i,li,z sy xeR—{—3,—1,2,1}
4dx+1 4 2 S5x—2 52
1.37. 1.37. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.
3 P43 -x-3 1 b) x*+5x* —2x—10 2
| x* +8x+15 %% i) x* +10x+25
g 2x* —14x* —8x+56 3x>+7x—6 ) DB s B w1
Fut 18 x* —9x+14 Ax® +11—=8 2P 2x* +x41
& x*—6x*+5 x*+3x+9 9 x3—6x2+12x_8_ 8x+1

% 27 ] x*—4x+4 3x* —6x
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2
Odp. a) ——.Xx<cR- {-5,-3,-1,1} b) et xeR—{ks,ﬂ/E,\/E}
2
§ TR em-{m LA 421 xeRﬁ{—&—l,l}
x-3 4x -1 4
X —5x—5 8x+1
il = ~fr 8l ¢ -
e) g , xeR-{1,3 1 . ,Xx€R-{0,2}

1.38. 1.38. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.

a) izzi b) 2L{:él:x c) 1Jr)(—_z—:i
x4 5 2 x—1 3x
d) er-i:E e) 3 : L E f)l—‘l—. 1 =
x—1 x x+1 2x+2 x Xx+6 36—x
2
Odp. a)%,xeR~{0} b)%,xeR—{O} c)%;l,xeR—{O,l}

d)

: ,xeR-{0,1 e E,XER—{—LO} f)x—5x e R—{-6, 6}
X— X

1.39. 1.39. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.
1 x* 4 it
a) L b) 3x— : 5
X+2 4—x

X x—3 4x-12

5x 10 d) 5x 1

J = i e
x> +10x+25 x*-25 9x* —81 27-9x

x*=2x+1 3x*-3 9 125x° +1 25x° —5x+1
4x* +2x+1 8x° -1 X —4x x—4
Odp. 3) 2, xcR-{0,3} b)7x-8xecR-{22 o Xz"sx,xenﬁ{_as}
X 2x+10
2
d =X xer- {-3.3} ¢ i xeR—{—l,l,l}
X+3 3x+3 2
§ 2 e r-{0,4)

) 3x-3  3x"-3 b
5x+10 10x*>—40 i L X A

1.40. 1.40. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.
) 2x° +6x  x° +6x+9
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) 25x* —10x+1 10x-2 9 2x" +5x—-3 4x’ -1
x*-9  5x+15 10x—20 3x-6
4 6x° +13x—5 3x* +20x-7 0 7% +13x-2  7x* +6x—1
Bei® =R ERE1A 3x? —19x+20 2x*—7x-15
2x—4 2x% —4x
Odp. a ,XeR-1{-2,-1,1,2 b) ————,xe R—-4-3,-2,2
P 3 x+1 { j )x2+5x+6 { }
) 2X73 yer- —3,5,3} g p ,xeR—{—l,—l—,Z}
2x—06 5 20x+10 22
2
G2 XER{TI,Z,E,Z Rl ] XER—J—ll,—l,E,ll,S}
x+2 3 S gpll | % 7" s

1.41. 1.41. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.

) X +8x —x—-8 2x* -2 ) x*—5x* +2x—10 x° +2x

: : b = :

X" +9x+8 x+3 X +x-30 X+6
x> —5x* +3x-15 2x—10 Q) x*+5x* —4x—20 2x+4
X +x*+3x+3  3x+3 45 +x+5 I +7
2x* —x—1 2x* +2x+1 9 X —x*—4 x*+3x-10

22 +x-3 4x*-9 X*+7x+10 x?+10x+25

x+3 1
Odp. a) 5% ¢ R-{-8-3,-1,1 b) —xe R - {-6,0,5}
C)grxeﬂ—{-lﬁ} d) 7X;14,X6R—{—5,—2}

2
. 1} I e L899

~3 xeR—<-1-,1,1—
e) 2x -3, { 32 X+2

Dziatania na utamkach algebraicznych

142. 1.42. Wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.

a) 3x2:[2x3:(x+1)] b) 2:)(:5—2)(—;5
X Xx-

J) (5i]-(5+2x:x2) d) (1+X1J:[3—Xilj

X x*—25 4x+12
B |8 3 f) 2— .
¢) ( ] 2:45) ) X+3 x*+5x




